

闭环日，八方同心守护生命

上周，根据国家和本市疫情防控要求，上海多家医院严格落实相关人员及环境筛查，开启闭环管理。从27日凌晨开始，沪上多家医院陆续结束闭环管理。在闭环的这数十个小时里，爱心故事一直未断过……

■ 爱心接力

宝宝生命垂危 专家紧急手术

11月26日中午，新华医院进入闭环管理，当天晚上，苗苗就出现了生命危机……庆幸的是在儿科心脏中心、新生儿科、超声室、麻醉科等多位专家共同坐镇指挥下，两次抢救都成功了！



上海专家紧急手术抢救患儿。

青年报记者 顾金华

本报讯 11月25日，当一辆120急救车从杭州儿童医院疾驰而出时，他们想的是，转运至上海新华医院，救一救车上这个患有先天性心脏病的极低体重早产儿；当这个孩子病情急转直下时，新华医院所有相关医务人员想的是，千方百计克服闭环困难，把小宝贝从死亡线上拉回来……

刚刚满月的早产儿苗苗（化名），是孕32周剖宫产出生的早产儿，是龙凤双胞胎中的妹妹，出生时体重仅有1050g。苗苗出生后20天时，由于呼吸急促，进行相关检查，发现上下肢血压相差80mmHg，进一步心脏彩超发现苗苗患有严重的主动脉缩窄。主动脉是心脏供血的主干道，主动脉出现问题导致苗苗全身供血异常，特别是下半身缺血严重。

苗苗出生后就转至杭州市儿童医院新生儿科。杭州市儿童医院是新华医院泛长三角成员单位，与新华医院建立了急危重症转运的长三角绿色通道。在这一合作机制的支持下，杭州儿童医院在收治苗苗的第一时间就将患儿的情况告知新华医院儿心脏中心主任陈箬教授，虽然远隔两地，但苗苗的情况一直被新华医院关注着。

“一般先心病手术，患儿体重在4到5公斤，会更安全。但苗苗的体重太低了，我们想等苗苗体重增加一些之后，再采取手术治疗。”陈箬告诉记者，苗苗出生之后，吃奶、大小便都还算正常，体重缓慢地增加着。但前一段时间，苗苗逐渐出现吃奶费力，离不开氧气等状况，于是，手术治疗提上了议事日程。

11月25日，刚刚满月的苗苗转至新华医院。超声检查发现，因为供血主干道不通畅，苗苗的心脏不得不用尽全力，正常人的心脏像一个子弹头一般，而苗苗的心脏由于张力太大，好似一个

打满气的小皮球。即便如此，苗苗的下半身供血仍是严重不足，包括肾脏在内的多个内脏器官受到影响。原本苗苗接受一系列检查后，将根据具体状况择期手术。但就在此时意外发生了。

11月26日中午，新华医院进入闭环管理，当天晚上，苗苗就出现了生命危机：“呼吸减弱、小便减少，26日晚，苗苗的生命体征开始波动，心脏的收缩力仅及正常状态的50%，连续出现危机状况，在重症监护室内紧急抢救了2次。”新华医院小儿心胸外科主任鲁亚南告诉记者，苗苗病情危重，庆幸的是在儿科心脏中心、新生儿科、超声室、麻醉科等多位专家共同坐镇指挥下，两次抢救都成功了，但如果再不进行手术治疗，小苗苗很可能就被死神拖走。

由于闭环管理，苗苗的爸爸妈妈还在医院外。一个特别的绿色通道开启了，一方面，新华医院医务处紧急启动入院报备流程；另一方面，儿心脏中心、麻醉科、手术室等多个学科、多个团队紧急协调，一台闭环下的紧急手术紧锣密鼓地筹备起来。

27日，上午9时许，体重仅有1800g的小苗苗被推进了手术室。手术最难的地方在于苗苗体重太小，且生命体征不太稳定，这给专家们带来了很大的挑战。穿刺、麻醉、切除几近闭塞的血管、重新吻合……手术有条不紊地进行着。

手术过程中，鲁亚南主任一边一刻不停地关注着苗苗的生命体征，一边在苗苗弱小的的心脏上，灵巧地动作着，苗苗的主动脉最粗的部位只有4mm，而狭窄段已经接近闭锁，在放大镜的帮助下，用比头发丝还细小的缝线重建苗苗的主动脉。2小时多的手术顺利完成，专家们把苗苗从死亡的边界线拉回。

目前，苗苗的生命体征已经平稳。据专家透露，苗苗还需要度过手术后的危险期，如果小便正常，肾功能恢复，血压平稳，则康复状况较为乐观。

■ 守望相助

为了61名患者的 血透治疗

“请大家放心，他们在这里会得到安全、及时的治疗，我们会准备好舒适、温馨的环境。”患者结束血透后，医护人员继续留在医院做消毒，下班应该是凌晨了。



患者为医院“点赞”。

本版图片均由受访者提供

青年报记者 顾金华 通讯员 沈莉

本报讯 “感谢政府，感谢医院，我们在这里心很定。”突如其来的医院闭环日与靠血透维持生命的肾衰患者的血透日相遇，守护血透患者的“生命线”刻不容缓。

近日，根据国家和本市疫情防控要求，上海多家医院严格落实相关人员及环境筛查，开启闭环管理。11月26日下午，上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院（以下简称岳阳医院）接新华医院求助，希望接受新华医院的61名血透患者的透析治疗。

血透患者是一个特殊群体，他们需要规律透析，对他们中很多人而言，透析就是生命。“生命至上，血透病人等不起！”一接到任务，岳阳医院党政班子高度重视、全面部署，“一方有难，八方支援，上海卫生一盘棋！”要求各相关部门全力以赴，完成兄弟医院的这群特殊病人的特色治疗。

岳阳医院设备科和血液净化中心第一时间备足透析耗材和A、B液用量，护理部、医务处立即增配医务人员，决定第二天在原本二班的基础上，为这61名血透病人加做第三班专场，以确保病人的生命安全。

11月27日上午10点，新华医院血透室医务人员与岳阳医院血液净化中心的医务人员就61名患者的基本情况、治疗方案等进行详细沟通。根据这61名病人的具体情况，岳阳医院血液净化中心把机位安排好，把所有的备用管路、透析器及上机所需全部用品都准备完毕。

与此同时，这61名患者也在家属陪同下，完成了核酸检测。岳阳医院开通“绿色通道”为这些患者快速办理完门诊大病医保。

晚上6点，新华医院的61名血透患者陆续来到岳阳医院血液净化中心，岳阳医院增派2名医师、8名专业护士，新华医院安排1名医生、5名护士一同工

作，在完成所有上机前的准备工作后，7点，所有的患者开始进行有序的血透治疗。

“昨天刚刚听到医院封院的消息我们非常焦虑，想想这可怎么办？可没多久，医院就帮我们联系好到，心里一块大石头落地了。”一周需要三次血透的薛阿姨说，“岳阳医院让我非常感动，给我们最快速度办好这里门诊大病医保。10多名医务人员为我们加班开设专场，他们非常专业又耐心、这里环境又好，我们都非常感动。给你们点赞！”薛阿姨忍不住跷起了大拇指。

血透病人的协调和安置是闭环管理中最重要也是最困难的任务。“这61名血透病人几乎占了我们新华血透病人的一半数量。岳阳医院在接到我们求助时，一点没有迟疑，立马接受。非常感谢他们的倾力相助，我们这些病人的治疗一点没有耽误。”新华医院季医生说道。

岳阳医院新血液净化中心于2017年1月投入使用，使用面积近3100平方米，共配置将近120张床位的先进血液净化机，是目前上海地区三甲医院中单体最大的血透中心。为保障了这61名透析患者的治疗不被耽误，岳阳医院也承受很大压力，付出了很多的心血，医护人员在这里坚守，保障了广大血透特殊人群的生命安全。

“这批病人预计在晚上12点前完成血透治疗。”岳阳医院护士长梁国英从前一天晚上接到命令后就没回去，一直在为“专场”血透做准备工作，“请大家放心，他们在这里会得到安全、及时的治疗，我们也会准备好舒适、温馨的环境。”患者结束血透后，医护人员继续留在医院做好所有物品和空间的消毒，下班应该是凌晨了。

岳阳医院血液净化中心的医务人员因为穿着蓝色制服，被患者称为“蓝精灵”，这群可爱的“蓝精灵”们用爱和温暖感染了周围的患者和家属，成了血透患者的另一个大家庭。